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１．調査の目的 

 本市施策の域内での知名度向上・利用促進を図るため、有効な情報発信手段の検討を行

うことを目的として実施する。 

 

２．業務内容 

（１） アンケート調査対象企業の抽出 

中小企業基本法に基づき、製造業・その他業種においては従業員数 21 名以上 300 名

以下、卸売業・サービス業においては従業員数６名以上 100 名以下、小売業において

は従業員数６名以上 50 名以下の事業所について、（株）東京商工リサーチが保有する

企業データベースより 2,500 社を抽出し、アンケート調査を実施した。 

 

（２） 調査票等の作成・発送 

  仙台市が作成した調査項目に基づき、A３版二折り（４ページ）の調査票を作成した。 

仙台市が作成した添書、返信用封筒（長３型）を同封し、DM 便にて発送した。 

 

（３） アンケート調査票の回収・開封・検票 

   調査票は１月 17 日及び 20 日に発送、２月７日の期間で調査を実施した。なお、２

月３日から２月 14 日までの合計 10 日間に亘り、アンケート調査への協力依頼の架電

を実施し、回収率の向上に努めた。 

   回収した調査票は 912 件で、回収率は 36.5％となった。 

 

３．結果概要 

アンケート調査票の集計結果から、以下の傾向があると分析される。 

・支援制度を利用しない理由は、「制度があることを知らなかった」、「制度の内容やメリ

ットがわからない」、「どの制度が利用できるのか分からない」が多数を占めた。 

・このうち、「制度があることを知らなかった」と最も多く回答した者を、業種別、従業

員規模別、創業年数別に集計した結果、以下の通りとなった。 

業種別：「①製造業」、「②建設業」、「④卸売業」、「⑥宿泊・飲食サービス業」、⑦不動

産業・物品賃貸業」、「⑧サービス業（個人向け）」、「⑩その他」 

従業員規模別：「①1～4 人」、「②5～19人」、「④50～99 人」、「⑤100～299 人」 

創業年数別：すべての創業年数 

・有益な情報の提供元は、「従業員・家族・友人」、「顧客・取引先」、「同業者」、「金融機

関」、「税理士・社労士・経営コンサルタント等」が多数を占めた。 

・このうち、「顧客・取引先」と最も多く回答した者を、業種別、従業員規模別、創業年

数別に集計した結果、以下の通りとなった。 

業種別：「②建設業」、「④卸売業」、「⑤小売業」、「⑥宿泊・飲食サービス業」、「⑨サー
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ビス業（法人向け他）」 

従業員規模別：「①1～4 人」、「②5～19 人」、「③20～49 人」、「④50～99 人」、「300 人

以上」 

創業年数別：すべての創業年数 

 



 

 

４．集計結果（単純集計） 

問１ 回答者の年齢 

 
ｎ＝907 

 

 

 

問２ 回答者の性別 

 
ｎ＝907 
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問３ 回答者の属性 

 
ｎ＝905 

 

 

 

問４ 業種 

 
ｎ＝905 
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問５ 従業員数 

 

ｎ＝903 

 

 

 

問６ 創業年数 

 

ｎ＝904 
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問７ 加入している経済団体 

 

ｎ＝670 

 

 

 

問８ これまで仙台市及び仙台市産業振興事業団の中小企業向けの支援制度を利用したこ

とはありますか？ 

 
ｎ＝898 
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問８－２ 上記問 8で「①ある」と回答した場合、どのようなきっかけで利用しましたか？ 

 

ｎ＝100 

 

 

 

問８－３ 上記問 8 で「②ない」と回答した場合、利用しない・しなかった理由を教えて

ください。 

 

ｎ＝787 
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問９ 仙台市及び仙台市産業振興事業団の支援制度の中でどのような情報に興味がありま

すか？ 

 

ｎ＝784 

 

 

 

問１０ 経営する上で有益な情報は、以下の誰から提供されることが多いですか？ 

 

ｎ＝887 
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問１１ 広報紙・会報・雑誌から情報を収集していますか？ 

 

ｎ＝847 

 

 

 

問１２ ホームページで情報を収集していますか？ 

 

ｎ＝864 
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問１３ メールマガジンで情報を収集していますか？ 

 
ｎ＝849 

 

 

 

問１４ ＳＮＳで情報を収集していますか？ 

 

ｎ＝853 
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問１５ 仙台市の「経済局 Facebook」を活用していますか？ 

 

ｎ＝883 

 

 

 

 

問１６ 仙台市産業振興事業団のＥ企業だよりを活用していますか？ 

 
ｎ＝883 
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問１７ みやぎ・せんだい連携会議「令和２年度中小企業施策合同説明会」（２／13開催）

への参加意向について 

 
ｎ＝861 
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５．集計結果（クロス集計） 

問８－２×問４（支援制度を利用したきっかけと業種） 

 

 問８－２のこれまで仙台市及び仙台市産業振興事業団の中小企業向けの支援制度を利用

したことはあると回答した企業でどのようなきっかけで利用したのかを尋ねた結果と問４

の業種の関係をみると、各業種により支援制度を利用したきっかけが異なる傾向がみられ

た。 

 母数が多い「①製造業」は、「支援機関（中小企業基盤整備機構・みやぎ産業振興機構・

仙台市産業振興事業団等）からの紹介」と回答した。 

また、同じく母数が多い「②建設業」は、「金融機関からの紹介」と回答した。 
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問８－２×問５（支援制度を利用したきっかけと従業員規模） 

 

問８－２のこれまで仙台市及び仙台市産業振興事業団の中小企業向けの支援制度を利用

したことはあると回答した企業でどのようなきっかけで利用したのかを尋ねた結果と問５

の従業員数の関係をみると、「①1～4 人」、「②5～19 人」、「③20～49 人」、「④50～99 人」、

「⑥300 人以上」の従業員規模の企業が、「支援機関（中小企業基盤整備機構・みやぎ産業

振興機構・仙台市産業振興事業団等）からの紹介」と回答した。 
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問８－２×問６（支援制度を利用したきっかけと創業年数） 

 

問８－２のこれまで仙台市及び仙台市産業振興事業団の中小企業向けの支援制度を利用

したことはあると回答した企業でどのようなきっかけで利用したのかを尋ねた結果と問６

の創業年数の関係をみると、「①1～4 年」、「②5～9 年」、「③10～19 年」の創業年数の企業
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からの紹介」と回答した。 

「④20～29 年」、「⑤30～39 年」、「⑥40 年以上」の創業年数の企業は、「金融機関からの

紹介」と回答した。 
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問８－３×問４（支援制度を利用していない理由と業種） 

 

 

問８－３のこれまで仙台市及び仙台市産業振興事業団の中小企業向けの支援制度を利用

したことはないと回答した企業で利用しない・しなかった理由を尋ねたことと問４の業種
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度があることを知らなかった」と回答した。 
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問８－３×問５（支援制度を利用していない理由と従業員規模） 

 

 

 問８－３のこれまで仙台市及び仙台市産業振興事業団の中小企業向けの支援制度を利用

したことはないと回答した企業で利用しない・しなかった理由を尋ねた結果と問５の従業

員数の関係をみると、「①1～4 人」、「②5～19 人」、「④50～99 人」、「100～299 人」の従業

員規模の企業が、「制度があることを知らなかった」と回答した。 

「①20～49 人」の従業員規模の企業は、「②制度の内容やメリットがわからない」と回答 

した。 

 

 

 

 

27.6

28.4

21.4

21.6

33.3

19.3

21.4

28.6

18.9

25.0

16.6

19.3

20.7

16.2

10.8

13.1

9.3

2.7

2.0

2.3

2.1

8.1

3.0

3.5

7.9

21.6

11.1

25.0

19.8

10.7

8.6

10.8

55.6

50.0

0.8

1.2

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

① 1～4人

②5～19人

③20～49

人

④50～99

人

⑤100～

299人

⑥300人以

上

制度があることを知らなかった 制度の内容やメリットがわからない

どの制度が利用できるのか分からない 相談先や手続きなど利用の仕方が分からない

利用条件に合わなかった 利用したい制度がなかった

制度を必要としていない その他
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問８－３×問６（支援制度を利用していない理由と創業年数） 

 

問８－３のこれまで仙台市及び仙台市産業振興事業団の中小企業向けの支援制度を利用

したことはないと回答した企業で利用しない・しなかった理由を尋ねた結果と問６の創業

年数の関係をみると、「①1～4年」、「②5～9年」、「③10～19 年」、「④20～29 年」、「⑤30～

39 年」、「⑥40 年以上」のすべての創業年数の企業が、「制度があることを知らなかった」

と回答した。 

 

 

 

 

 

 

40.4

25.9

30.0

23.9

25.8

26.3

21.2

19.0

19.4

20.7

22.7

21.7

15.4

22.4

18.0

19.1

15.1

17.3

11.5

14.7

12.0

11.2

10.2

9.5

2.6

2.8

2.1

3.1

2.0

4.3

3.7

4.8

4.9

5.4

11.5

10.3

13.8

17.6

15.6

17.1

0.9

0.5

0.5

2.7

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

① 1～4年

②5～9年

③10～19

年

④20～29

年

⑤30～39

年

⑥40年以上

制度があることを知らなかった 制度の内容やメリットがわからない

どの制度が利用できるのか分からない 相談先や手続きなど利用の仕方が分からない

利用条件に合わなかった 利用したい制度がなかった

制度を必要としていない その他
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問１０×問４（経営に有益な情報を得ている先と業種） 

 

 

 問１０の経営する上で有益な情報は、誰から提供されることが多いかとの問いと問４の

業種の関係をみると、「②建設業」、「④卸売業」、「⑤小売業」、「⑥宿泊・飲食サー

ビス業」、「⑨サービス業（法人向け他）」の企業が、「顧客・取引先」と回答した。 

「①製造業」、「⑥宿泊・飲食サービス業」、「⑦不動産業・物品賃貸業」の企業が、 

「税理士・社労士・経営コンサルタント等」と回答した。 

 

 

 

 

 

3.7

7.7

5.3

11.5

12.9

13.8

9.2

10.3

5.5

7.2

19.9

27.6

17.5

31.7

26.4

24.1

21.3

17.2

25.5

27.3

19.9

22.4

21.1

13.7

20.2

17.2

19.7

25.3

21.8

19.6

14.0

13.6

19.3

12.0

8.6

13.8

15.3

8.0

10.9

9.8

22.8

17.6

17.5

19.7

20.9

24.1

22.5

17.2

20.0

12.9

3.7

3.2

7.0

1.6

0.6

3.2

5.7

5.0

8.2

6.6

1.6

3.8

4.9

0.8

5.7

1.4

3.6

9.6

4.2

10.5

5.5

4.9

6.9

4.0

5.7

7.3

6.7

0.0

2.0

1.8

0.5

0.6

4.0

4.6

2.7

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①製造業

②建設業

③運輸業

④卸売業

⑤小売業

⑥宿泊・飲食サービス業

⑦不動産業・物品賃貸業

⑧サービス業（個人向け）

⑨サービス業（法人向け他）

⑩その他

従業員・家族・友人
顧客・取引先
同業者
金融機関
税理士・社労士・経営コンサルタント等
行政機関（国・県・市）
支援機関（中小企業基盤整備機構・みやぎ産業振興機構・仙台市産業振興事業団等）
加入している経済団体
その他
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問１０×問５（経営に有益な情報を得ている先と従業員規模） 

 

 

 問１０の経営する上で有益な情報は、誰から提供されることが多いかとの問いと問５の

従業員数の関係をみると、「①1～4人」、「②5～19 人」、「③20～49 人」、「④50～99 人」、「⑥

300 人以上」の従業員規模の企業が、「顧客・取引先」と回答した。 

 なお、「⑤100～299 人」の従業員規模の企業は、「同業者」、「金融機関」、「税理士・社労

士・経営コンサルタント等」と回答した。 

 

 

 

 

 

9.1

8.1

5.2

13.2

5.4

28.5

24.8

20.3

25.3

13.5

50.0

22.8

20.0

18.0

16.5

16.2

12.5

9.8

12.3

19.6

14.3

16.2

12.5

19.0

19.8

19.3

13.2

16.2

2.5

3.9

4.6

6.6

10.8

12.5

1.8

3.3

3.3

2.2

5.4

3.8

5.6

8.8

6.6

13.5

12.5

2.7

2.2

1.0

2.2

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①1～4人

②5～19人

③20～49人

④50～99人

⑤100～299人

⑥300人以上

従業員・家族・友人
顧客・取引先
同業者
金融機関
税理士・社労士・経営コンサルタント等
行政機関（国・県・市）
支援機関（中小企業基盤整備機構・みやぎ産業振興機構・仙台市産業振興事業団等）
加入している経済団体
その他
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問１０×問６（経営に有益な情報を得ている先と創業年数） 

 

 

 問１０の経営する上で有益な情報は、誰から提供されることが多いかとの問いと問６の

創業年数の関係をみると、「①1～4年」、「②5～9年」、「③10～19 年」、「④20～29 年」、「⑤

30～39 年」、「⑥40年以上」の創業年数の企業が、「顧客・取引先」と回答した。 

 

 

 

 

 

 

 

7.4

6.6

8.6

10.5

8.1

7.7

28.4

26.8

28.4

27.9

27.8

22.2

23.5

24.6

19.5

19.9

24.2

18.8

8.6

10.9

9.9

9.8

11.7

15.4

14.8

19.1

18.8

20.3

17.2

19.3

3.7

4.4

4.6

2.9

3.1

3.9

6.2

3.3

2.3

2.5

1.4

2.9

3.7

3.8

4.6

2.9

3.9

8.2

3.7

0.5

3.3

3.3

2.8

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

① 1～4年

②5～9年

③10～19年

④20～29年

⑤30～39年

⑥40年以上

従業員・家族・友人 顧客・取引先

同業者 金融機関

税理士・社労士・経営コンサルタント等 行政機関（国・県・市）

加入している経済団体 その他


